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Nachricht der Urbiber
Schuljahre 5/6: schwer, Schuljahre 7/8: mittel

Ganz unten am Biberdamm
findet die Biberin Dara ein
uraltes Stuck Holz. In das
Holz sind unbekannte
Zeichen eingeritzt.
Dara nimmt an, dass dies
eine Chiffrierungstabelle aus
der Zetit ist, als die Urbiber den Biberdamm bewohnten.
Dara schaut die Tabelle lange an und glaubt zu wissen, wie sie
funktioniert: Die unbekannten Zeichen sind eine Kombination
der Symbole, die in den Spalten und Zeilen angegeben sind. Der
Buchstabe ,H" ware damit so chiffriert:
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Dara erinnert sich daran, dass sie an einer anderen Stelle im
Biberdamm schon solche Zeichen gesehen hat.
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Was bedeutet die Nachricht der Urbiber?

Tatsachlich steht dort:

Kugelbahn

Schuljahre 11-13: schwer
Eine Kugelbahn enthélt vier Wippen, die in zwei Neigungen
stehen kénnen:
« Ist die Wippe nach links geneigt, steht sie in der

Neigung 0.

« Ist die Wippe nach rechts geneigt, steht sie in der Neigung 1.
Wenn eine Kugel auf eine Wippe trifft, andert die Wippe ihre
Neigung und die Kugel rollt herunter. Beim Herunterlassen von
zwei Kugeln kippen die Wippen so, dass nach der ersten Kugel
die oberste Wippe nun in der Neigung 1 steht, und dass nach der
zweiten Kugel die oberste Wippe wieder zurtick in der Neigung 0
steht und die zweitoberste Wippe in der Neigung 1 steht:

Am Ende sind die Wippen (von links unten nach rechts oben
gelesen) in den Neigungen ©, 0, 1 und ©.

Alle Wippen werden wieder auf @ gestellt. Wie werden die
Wippen (von links unten nach rechts oben gelesen) stehen,
wenn zehn Kugeln durch die Kugelbahn rollen?

” Weitere Biber-Aufgaben und Antworten (auch zu diesen \
Aufgaben) finden Sie in den kostenlosen Broschiuren zum |
Herunterladen auf unserer Webseite. /
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